

■ 经济理论与实践

实现中部地区快速发展的战略思考

张秀生, 卫鹏鹏

(武汉大学 商学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 张秀生(1951-), 男, 山东单县人, 武汉大学商学院经济学系教授, 博士生导师, 主要从事中国经济改革与发展和社会主义市场经济理论研究; 卫鹏鹏(1979-), 男, 山西阳城人, 武汉大学商学院经济学系硕士生, 主要从事中国经济改革与发展研究。

[摘要] 在东部大发展、西部大开发的格局中, 中部地区难免有“塌陷”之虞。中部地区必须形成合力, 积极塑造区域形象, 加强区域间的合作和交流, 实行分工创新战略, 大力调整产业结构, 提升地区的经济竞争力, 实现跨越式发展。

[关键词] 中部地区; 区域形象; 区域合作; 分工创新; 产业结构

[中图分类号] F127 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)06-0698-06

东部沿海地区继续充当中国经济快速起飞的急先锋; 广袤的西部地区掀起了如火如荼的大开发热潮。地处腹地的中部地区^①近 10 年的发展速度相对缓慢, 与东部地区的差距拉大, 与西部地区的差距逐步缩小。如果中部地区不加快发展, 则难免有“塌陷”之虞。中部地区要实现快速发展, 必须形成一股合力, 积极塑造区域形象, 加强地区、省际之间的交流和合作, 实行分工创新, 根据各地区优势突出发展自己的特色产业, 加快产业结构的调整步伐, 增强整个中部地区的经济竞争力, 逐步实现中部崛起。

一、加强软硬环境建设, 积极塑造区域形象

区域形象是指某一区域内外公众对区域总体的、概括性的认识和评价, 它是区域的历史、现实与未来的一种理性再现。区域形象与区域经济发展互为推动力, 积极塑造中部区域形象, 必将推动中部地区实现跨越式发展。由于受传统观念的影响, 长期以来中部地区在这方面缺乏主动性, 使得区外对中部地区了解甚少, 丧失了很多发展的良机。为此, 我们认为, 中部地区在今后一段时间内要注意从以下几个方面努力塑造区域形象:

1. 优化区域环境, 塑造环境形象。区域自然和生态环境、人工环境是区域形象的重要外显标志。在区域形象塑造中, 对自然和生态环境形象的塑造, 主要是运用经济的、法律的和必要的行政手段, 充分体现区域可持续发展中对自然和生态环境的保护和利用的思想, 协调好经济发展与生态平衡的关系。区域政府要把区域发展转移到可持续发展战略的轨道上来, 实现生态可持续发展即资源可持续利用与环境可持续发展目标, 科学地进行环境与经济协调发展的宏观决策, 依靠科技, 走集约型发展道路; 加大环保资金投入, 积极扶持环保企业的发展, 治理环境污染, 阻止或延缓资源生态系统的衰退; 普及环保知识, 宣传环境保护法, 提高区域主体的环保意识, 并加大执法力度, 对一切违反环境保护法律法规的行为和犯罪行为, 坚决予以打击。同时, 在区域人工环境的建设上, 要合理规划, 建设具有自己区域品格的人工环境。如城市建筑、雕塑、园林、绿地、花坛等, 为区域营造良好的内引外联的发展环境。

2. 造就一批有远见卓识的现代企业家,培养一种为社会接受的企业家精神。企业家是指那些高素质、高品格、高事业追求、富有远见卓识并有相当的经营管理能力的企业经营者。企业家精神是在完善的市场经济环境系统下自发形成的在产品、市场、生产方式等方面的有目的的创新活动和道德行为的总称。整个完善的市场经济环境系统,由政府行为方式、国民心理习惯、社会文化积淀等因素共同赋予和造就。从这个意义上说,企业家精神就不是狭义的仅由企业家自身所具有的某些品质,而是对整个社会的普遍要求。树立良好的区域形象,归根结底是为了促进区域经济的发展,而促进区域经济的发展,必须真正具有一批远见卓识的企业家,必须培养一种为社会所普遍接受的企业家精神。因为成功的企业家不仅可以为企业营造良好发展氛围,还能带动本区域的经济发展,能为塑造良好的区域形象做出应有的贡献。这些企业家富有远见,懂经营规律,熟悉国际惯例,有着良好的文化素质,在对外交往中,尤其是与外商交往中,让外界尤其是外商亲眼目睹中国企业家的风采,不仅有利于树立区域形象,还有利于吸引更多的外资。

3. 制订具体行为准则,强化“窗口”行业形象。首先要改善中部各大、中、小城镇的形象。对于中部区域来说,城镇是对外接触的“窗口”;改善中部城镇形象,就要首先改善城镇宾馆、饭店、公园、商场、车站、机场、旅游景点、文化娱乐场所等服务系统的形象,这些是城市的“窗口”。“窗口”行业环境的好坏,服务质量的高低直接影响公众对区域形象的评价和看法。中部地区当前必须制订一些具体可行的行为准则,以期规范“窗口”行业的服务态度和行为,达到提升“窗口”行业形象的目的。

4. 大力宣传区域优势,营造区域形象魅力。中部地区资源相当丰富,这些年来,交通状况不断改善,通讯事业飞速发展,城市建设、卫生状况、科研教育、人口素质等都有很大程度的提高。但这些情况由于宣传不够,不仅是海外知之甚少,即便是国内各界也没有足够的了解和认识。所以,加大宣传,势在必行,以吸引更多的外商以及香港和台湾的同胞到中部地区合资、合作、独资办企业。

二、加强区域间的合作,实现区域经济协调发展

处于新世纪的中部地区,面临着长江经济带大发展、国家实施西部大开发的地区经济发展战略以缩小东中西部差距的大好机遇。中部地区在东、西部经济发展中起到承东启西的作用。一方面接受东部的辐射,吸收东部产业的向西转移;另一方面可以向西拓展更广更深的发展空间,开拓广阔的西部市场。在国家重视中西部地区经济发展的机遇面前,中部地区是国家重点支持的地区之一。中部地区应认清自己扮演的历史角色,抓住机遇,发展壮大自己,创造新的辉煌。具体来讲,实现中部崛起要做到:

1. 积极迎接东部辐射,联手拓展国际发展空间。东部地区经过 20 多年的高速发展,面临产业结构升级转换的压力,必然将其产业渐次向中西部转移,中部地区应该抓住机遇,积极引进先进技术和资金,解决经济发展的瓶颈问题。为此,中部地区应该做到:(1)狠抓投资环境的建设。从硬件看,要努力加速东中部(也包括西部)的交通通道建设,完善地带间交通体系;加强中部城乡基础设施的建设,树立良好的区域环境形象。从软件看,要为外部客商提供宽松的政策环境和周到的服务,尽量减少过于烦琐的审批程序和办事手续;要提供一定的财政税收优惠条件;为外部客商寻找合适的区内伙伴等等。(2)对东部放开一切可以放开的领域。将中部的产业更好地与东部的技术结合起来,积极主动地推进与东部经济的融合,促进中东部经济的一体化。(3)可考虑为东部提供专门的投资开发区,也可考虑建立东中部对口合作关系和机构,以加强东中部的经济技术合作。

同时,中部地区在面向 21 世纪的经济发展过程中,需要进一步利用直接的国际渠道,以加强与世界的联系,而且在这方面还要一如既往地加大对外开放的力度。中部地区必须正视现实,看到自己的不足与不利之处,充分利用自身与东部沿海地区在内陆依托与国际通道方面具有的双向互补作用,拓展自己的国际发展空间。

2. 扩大与西部地区的联手,共同开发西部地区的广大市场。西部大开发对中部带来的最大机遇就是西部的市场需求空间。一般而言,向相对发达地区输出(或出口)和向相对落后地区输出(或出口)是

有区别的。向相对发达地区输出(或出口)的产品,一般都是技术含量较低的劳动密集型产品,产品附加值不高,效益较低。而向相对落后地区输出(或出口)的产品,能做到“人无我有”、“人有我优”、“人优我廉”。总之,中部地区积极开拓西部市场可以保持对这种贸易的主动权,获得较好的效益。中部地区要实现经济崛起,必须在加快体制改革的过程中,增强西进实力,抓住三峡工程、西气东输、西电东送工程上马的有利时机,抢占西进桥头堡,并通过沿长江扇型展开和点面推进的办法,与西部各省区联手进军西部大市场和开发西部资源。

3. 联手开发中部腹地,实现中部地区崛起。中部作为内陆地区,腹地资源丰富,市场广阔,开发潜力极大。中部地区在全国经济发展格局中,应有强烈的“腹地”意识,树立全局观、开放观、效益观。合则兴,分则衰,这是中部地区作为一个整体,实现中部崛起必须遵循的原则。中部地区应在现有区域经济协作与联系的基础上,进一步强化市场配置和政府调控相结合的要素优化组合新机制,打破市场壁垒、条块分割和地方保护主义的体制性障碍,采取重点突破、有序发展的方针,完善区域市场的基本构架,培育以要素市场为重点的区域大开放、大流通与大市场的格局。以区域主导产业发展为基础,依据各自资源禀赋、产业基础、交通条件和城市经济实力的比较优势,对区域内丰富的森林资源、农牧资源、矿产资源、旅游资源和人力资源,实行统一整合,优化配置,共同开发,推动中部地区各省区的关系朝着“合理分工、相互协作、协调发展”的方向转化。

三、实施分工创新战略,实现中部地区跨越式发展

中部地区要实现跨越式发展,必须在积极迎接东部产业转移的同时,进一步融入经济全球化的浪潮中,充分利用以信息技术为标志的第三次科技革命带来的优秀科技成果,大力改造传统产业,发展高附加值的高新技术产业,改善在生产分工中的地位;进行分工体制的创新,大力发展非公有制经济,充分发挥后发优势,增强区域经济的综合竞争力,实现后来居上的目标。具体来讲要做到以下两点:

1. 进行分工观念的创新,创造新的竞争优势。在传统的生产技术和经济体制条件下,地区之间的分工是一个缓慢形成的过程,并且长期处于相对稳定状态。中部地区由于拥有丰富的自然资源,致使中部产业以传统农业和新兴的矿产采掘业为主,而东部则以深加工和最终消费品为主。进入市场机制后,由于利润在不同行业分配的不均衡,中部资源省区的贫困成为历史的必然。因此,中部地区要摆脱永远跟着别人后头走,摆脱等、靠、要的思想,要乘着新世纪西部大开发的春风,乘着现代生产技术和信息技术的高速发展,充分发挥信息技术的先导作用,缩短分工过程,促进分工调整,优化分工空间,不再等待生产力的梯度推移,不再跟在发达地区后面亦步亦趋,实施赶超战略,突破传统的生产分工格局,在充分发挥现有优势的同时,积极运用现代科技的最新成果,抢占生产分工制高点,努力创造新的竞争优势,充分发挥后发优势,实现后来居上。

同时,中部地区也要积极融入经济全球化的浪潮中,独立面对国际竞争,进入国际分工,树立国内分工与国际分工有机结合的观念。中部地区以参与国内分工为基础,以增强参与国际分工的能力为目标,形成开放型、全方位、多层次的分工格局。中部地区的武汉、长春、长沙、郑州、太原等科技基础较好的大中城市,要积极发展高科技开发区,大力引进外资,在参与国际分工中加快技术进步和产业升级,逐步由垂直分工向水平分工转变,从分工下游向分工上游迈进。中部地区既要甘居下游,又要积极进入分工上游,以高新技术改造传统产业,带动地区产业结构升级。

2. 进行分工机制的创新,增强地区整体竞争力。中部地区由于受计划经济体制的影响,各个地方和部门自成一统,盲目进行重复建设,政企不分,企业生产效率低下,造成低水平结构趋同,企业核心竞争力不强,地区整体竞争力薄弱。在向市场经济转型过程中,必然要求政府职能的转变,政府的作用应定位于确定产业发展的方向和创造相应的外部环境,而不是直接参与企业的发展。地方政府要按照市场经济规律,在充分尊重企业选择的前提下,积极撤除行政障碍,规范市场行为,培育市场体系,促进公平竞争,创造全方位开放的政策环境。要积极沟通企业联系,为企业兼并、重组创造条件,提供服务,通

过地区间的联合,加快产业分工的调整,促进区域经济一体化。

实施分工创新战略必须充分运用市场机制,依靠企业内的动力与活力。在市场条件下,合理的资源配置,应以企业的盈利状况及资产的获利能力为导向,从而达到资产的有效利用。根据中部地区的实际情况,政府必须从企业和市场行为中退出,以中心城市为依托,以武钢、太钢、二汽等大型优势企业为骨干,以小型企业为基础,通过专业化联合、兼并、重组、控股和参股经营的方式,着重培育大型企业集团,形成垂直型分工格局,优化企业组织结构和产业结构,增强中部地区参与国内外竞争的能力。同时要深化体制创新,大力扶持非公有制经济的发展。改革开放以来,我国非公有制经济对经济增长作出了重大贡献,为全社会创造了大量的直接和间接需求,吸收了大量的社会劳动力,极大地促进了地区和社会发展。东部地区经济发展的成功经验之一就是非公有制经济的快速发展。中部地区要按照三个有利于标准,积极发展多种所有制经济形式,制定政策、优化环境,逐步引导它们向大规模、宽领域、高层次、外向型迈进。在国有企业转换过程中,鼓励集体企业和非公有制企业兼并和收购国有企业,实现各类投资主体在国家政策范围内开展多种形式的联合和合作。通过多种所有制经济的共同发展,实现生产要素的合理配置和优化重组,为工业经济结构优化提供内在动力。

中部地区要通过实施分工创新战略,逐步构建以资源加工为基础,以高新技术产业为导向,劳动密集型与技术密集型相结合、开放型、多元化、多层次的生产分工格局,增强中部地区的综合竞争力,加快缩小地区发展差距。

四、加快调整产业结构,培育有地区竞争力的特色经济

产业结构调整是中部地区在新世纪增强整体竞争力的关键。2001年,中部地区就业结构中三次产业的比重分别为56.1%、17.5%和26.4%,其中第一产业比全国平均水平高6.7个百分点,第二产业比全国低平均水平5.1个百分点,第三产业也比全国平均水平低1.7个百分点。中部地区的工业化程度较低,工业化率(即工业增加值占GDP的比重)为39.7%,比全国平均水平低5.2个百分点,除黑龙江外各省的工业化率全部低于全国平均水平。中部的工业主要集中在纺织业、食品工业、饮料工业、化学工业、黑色及有色金属工业和机械工业等,多为传统工业。尽快改变多年形成的第一产业效益低下、第二产业层次不高、第三产业发展滞后的状况,形成适应市场需求变化和现代化产业趋势的产业布局,将直接改变中部地区欠发达的局面,促进本地区产业结构的协调优化,增强对全国经济的支撑作用。

1. 要继续突出农业优势。东部地区由于受比较利益驱动和经济发展水平的提高,农业生产无论是总量还是相对份额都呈下降趋势;西部大部分地区受自然条件限制,大力发展农业的潜力有限;而中部兼有东部和西部之长,又能有效避免两者之短,提高农业生产水平大有可为。中部大部分地区是传统的区域性乃至全国性的粮食基地,黑龙江、吉林、河南、湖北、湖南、江西和安徽是我国的粮食主产地,承担着重要的商品粮供应任务。与此同时,根据中部地区不同的地理环境、气候条件、光热资源和物种特点,发挥地区比较优势,改变传统种植业比重过高的状况,面向市场,重点发展高科技农业、生态农业、观养殖业(特别是苗木、花卉和草皮业)、绿色食物、无公害蔬菜和高效经济作物,发挥湖泽地区特点,发展水生高技术、水生经济作物、水产、水禽。推动农业集约化、规模化经营,提高农业劳动生产率。培育多层次的农产品市场,发展农业社会化服务体系。

2. 合理开发优势突出的能源、矿产、农副产品资源。开发利用山西的煤炭资源,加大优质煤炭的开采力度。与此同时,大力研究和推广煤炭的转化利用技术和工艺,探索煤炭气化、液化的新途径和新方法,并鼓励发展洁净煤产业,提高煤炭产业的经济效益,走可持续发展的道路。进一步挖掘大庆油田、松辽油田和江汉油田等地的石油、天然气开发潜力,以现有大型石化企业为依托,调整成品油和石化工业产品结构。钢铁工业应压缩小型圆钢、小型钢、普通线材、螺纹钢等长线产品,发展冷轧薄板、冷轧硅钢片、轿车用钢板、集装箱用钢板、不锈钢板、模具钢及石油专用管等高档次钢材。大力发展以农副产品为原料的特色轻加工工业,将资源优势迅速转化为经济优势,提高自我积累和自我发展能力,加快农业产

业化进程。应当因地制宜,发挥地区优势,以名牌产品为龙头,培育地方支柱产业,建立具有地方特色的农副产品加工体系。

3. 调整产品结构以巩固工业基础。大力发展战略性新兴产业是重中之重。首先,要充分发挥一汽、二汽、神龙公司的龙头作用,联合南昌的江铃、景德镇的昌河的优势,发展轿车、重型货车、轻型货车、客车、轻型客车和专用车,按产业化分工的原则,带动零部件工业的发展。其次,加强与国外公司的技术合作与联合开发。外方要有资金、有国际竞争力的产品、有技术开发能力和国际市场网络,中方要有生产汽车的经验和基础,并有一定的国内市场份额,有接受和消化吸收引进技术的能力,实现中外强强结合。第三,调整汽车零部件生产布局,推动零部件生产企业与国外大企业合资合作进行开发,提高产品竞争力。

重大装备工业要重点开发 60 万千瓦及以上超临界机组和其他高效、节能、洁净发电设备,大型合成氨、尿素、乙烯、成套设备和具有特殊技术要求的机、泵、阀等石油化工设备,大型矿山设备及板材冷轧机等大型冶金设备。机电一体化设备重点巩固提高经济型、普及型数控机床,尽快提高机电一体化的国产化率。根据需要与可能,开发高级数控机床。农业机械重点应提高拖拉机、联合收割机等大型农业机械的质量和可靠性,支持一些重点企业完善开发手段,缩短开发周期。一般机电产品和日用机械由于门类多、领域广、国际市场容量大,应努力发展社会化大生产和专业协作,以实现系列化、标准化、规模化,并要在提高自动化水平等方面下功夫,增加技术含量和产品附加值。

积极扶持高新技术产业,培育新的经济增长点。中部地区可以充分利用科研院所和高等院校密集、高科技人才众多的优势,建设长春光电设备、武汉光电信息技术、长株潭城市群的电子信息、生物制药、新材料等基地,重点发展光电子、通信、激光、计算机、软件、网络以及自动化、传感技术等现代信息技术产业,发展新一代专业化加工中心,发展生物技术特别是生物芯片、生物农药、新医药技术和产业,全面支持、建设生态大农业基地和环境产业基地;加速发展纳米技术,大力发展新材料工业;鼓励研制发展网络安全技术和量子计算机技术,占领新一代量子、电子产品市场。

4. 大力发展旅游和教育产业。在全面加快第三产业发展的同时,中部地区要根据旅游资源丰富和教育基础比较扎实的优势,抓住国家大力发展战略性新兴产业的机遇,采取得力措施,努力使旅游和教育尽快成为中部地区的支柱产业。在发展旅游业方面,要进一步加强对黄山、庐山、九华山、天柱山、嵩山、神农架、张家界、长白山等自然旅游资源的开发和宣传;并大力发展以黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁、三峡、五台山等人文旅游资源的宣传和建设。在发展教育产业方面,中部不仅具有良好的传统和基础,而且具有广阔的前景和全国性意义。改革开放以来,中部地区的基础教育和中等教育发展取得了长足进步,基础相当扎实,但是高等教育和职业教育受各种因素影响,发展相对滞后,与中部地区的教育需求和经济发展需要不相适应。因此,以高等教育和职业教育为突破口,发展中部地区教育产业意义重大。在充分利用社会力量发展教育产业的同时,中部地区政府应有计划、有组织、有步骤地制定教育产业发展规划,强化政府主导发展意识,并在资金上给予重点支持。

注释:

① 中部地区包括黑龙江、吉林、山西、河南、安徽、湖北、湖南、江西 8 省。

[参 考 文 献]

- [1] 陈才.区域经济地理学[M].北京:科学出版社,2001.
- [2] 冯之浚.区域经济发展战略研究[M].北京:经济科学出版社,2002.
- [3] 陈守力.区域经济发展与策划[M].北京:经济科学出版社,2001.
- [4] 宋璇涛.寻求区域经济非均衡协调发展:中部经济结构替代与经济起飞[M].北京:中共中央党校出版社,2001.
- [5] 耿明斋.区域经济与企业发展研究[M].北京:中国经济出版社,2000.
- [6] 曾坤生.中部适度优先发展的可能性和必要性[J].城市经济、区域经济,1999,(5).
- [7] 丁国华.论我国中部地区的分工创新战略[J].学术界,2000,(7).
- [8] 冯桂林.我国中部五省城市化进程及其发展战略[J].地域研究与开发,2000,(1).

[9] 刘茂松. 中部地区经济发展趋势及对策分析[N]. 中国经济时报, 2003-02-12.

(责任编辑 邹惠卿)

On Realizing the Rapid Development Stratagem of the Middle Part

ZHANG Xiu-sheng, WEI Peng-peng

(Wuhan University Business School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies: ZHANG Xiu-sheng (1951-), male, Professor, Doctor supervisor, Wuhan University Business School, majoring in the reform and development of China and Socialism economy theory; WEI Peng-peng (1979-), male, Graduate, Wuhan University Business School, majoring in the reform and development of China.

Abstract: In the situation of the east part being evolution, the west part being exploitation, the middle part has to avoid dropping behind. The middle part must bring into being composition of forces, shaping the visualization, strengthening cooperate and communion between areas, actualizing stratagem of divide the work innovation, actively adjusting the industry structure.

Key words: middle part area; areas visualization; areas cooperate innovation of divide the work; domain structure